Diagnosticéjosais darbs par celu satiksmes noteikumiem 6.klasei
Rezultatu analize un ieteikumi

IEVADS

2010. gada no 29. novembra lidz 3.decembrim Valsts izglitibas satura centrs
(VISC) organizeja diagnosticéjoSo darbu par celu satiksmes noteikumiem 6. klasei
ar mérki noskaidrot 6. klases skolénu celu satiksmes droSibas noteikumu zinasanu
un to ievéroSanas [imeni.

Diagnosticéjosa darba organizéSanu atbalstija Celu satiksmes droSibas
padome, ta sagatavoSana un organiz€Sana tika finanséta no apdrosinasanas
lidzekliem, ko saskana ar Sauszemes transportlidzek|lu TpaSnieku civiltiesiskas
atbildibas obligatas apdrosinaSanas likumu apdroSinataji celu satiksmes
negadijumu novérSanas pasakumu veik8anai ieskaita biedribas ,Latvijas
Transportlidzek|u apdrosinataju birojs” konta.

DiagnosticéjoSajam darbam bija divas dalas.

Darba 1. dala skoléni atbildéja uz 35 dazada veida jautajumiem, ar kuriem
parbaudija skolénu zinaSanas par celu satiksmes noteikumiem. Darba 2. dala bija
ietverti 15 jautajumi, kas palidzéja noskaidrot skoléna attieksmes pret personisko
droSibu uz cela. Kopéjais darba izpildes laiks bija 45 mindtes.

Darbam bija viens variants. Darba saturs bija gan latvieSu, gan krievu valoda.

Darba maksimali iegistamo punktu skaits — 40. Par katru jautdjumu skoléns
varéja sanemt 1 punktu, par 33. un 34. jautajumu, ja pareizi bija atzimétas divas
atbildes, — 2 punktus, par 35. jautajumu, ja pareizi bija atzimétas Cetras atbildes, -
4 punktus.

Kopuma VISC apkopoja 13270 darbu rezultatus.

VISC pateicas ekspertem Aijai Babrei (Andrupenes pamatskola), Valdai
Kjasparei (Celu satiksmes droSibas direkcija), Gunitai Romanovskai (Rigas
6. vidusskola) par veikto rezultatu analizi.

REZULTATI

No 40 maksimali ieglistamajiem punktiem vidéji iegati tikai 24 punkti (1.attéls),
kas liecina, ka skoléni celu satiksmes noteikumus apguvus$i labi. Tacu, lai
piedalitos celu satiksmé, skoléniem vajadzeétu buat parliecinatakiem par pareizo
ricibu uz cela. Vairak uzmanibas vajadzétu veltit dazadu cela satiksmes situacijas
analizei, lai novertétu savu un citu droSibu.

Vislabakos rezultatus uzradijusi Liepajas Raina 6. vidusskolas skoléni.

Zinasanas ir japrot lietot, tadé| svarigi noskaidrot — vai ikdienas gaitas skoléni
ievéro celu satiksmes noteikumus. To aplikosim 2. dalas jautajumu analizé.
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257

207

=
—
[=
=
% 15
;‘3
=]
. 24,23 24 43
=
@ 107
=
5
a T T
meitenes ZEni
Dzimums

Error bars: 95% CI
2. attels. Rezultatu salidzinajums starp dzimumiem.
3. attéla arT manams, ka Latvijas pilsétas, kuras ir mazaks iedzivotaju,
personisko automas$inu, sabiedriska transporta skaits, skolénu rezultati ir labaki
neka Riga un lielajas pilsétas.
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3. attels. Rezultatu salidzinajums starp dzimumiem dazadas apdzivotas vietas.
4. attéla redzams, ka vislabakos rezultatus vidé&ji uzradijusi skoléni, kuri

macas sakumskolas tipa skolas. Tikai nedaudz vairak par 1 % vajakas zinasanas ir
skoléniem, kuri macas pamatskolas un vidusskolas tipa skolas.
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4. attels. Rezultatu salidzinajums starp skolu tipiem.
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Jautajuma numurs

Diagramma ,DiagnosticéjoSais darbs par celu satiksmes droSibas
noteikumiem 6. klasé 2010./2011. macibu gada. Rezultati pa jautajumiem”
apkopoti skolénu vidéjie sasniegumi par katru jautdjumu. Vislabak skoléni
atbildéjusi uz jautajumiem par uzvedibu transporta lidzek|os, par savu droSibu, par
dazadu celu SkérsoSanu, braucot ar velosipédu. Tacu gadijumos, kad ikdiena uz
cela ir manams, ka gan gajé€ji, gan transportlidzek|lu vaditaji rikojas nepareizi, ari
skoléni savas atbildés ir kludijuSies, pieméram, velosipédisti reti kad rada roku
Zestus pirms pagrieziena veikSanas, neapdomati rikojas, kad bumba izripo uz
brauktuves, neievéro noteikumus arpus apdzivotam vietam. Skoléni nepazist visas
cela zimes, pieméram, ,Gajéju cel$ un ,Gajejiem iet aizliegts”.

Zinasanu un prasmju dalas analizé ir komentétas visu jautajumu atbildes, lai
skoléniem, skolotajiem, vecakiem butu vieglak izprast celu satiksmes noteikumus.

35.



1. jautajums. Vieglaja transportlidzekli tikai aizmuguréja sédekli esoSie
pasazieri ta braukSanas laika drikst mainit sédvietas.

Atbilde %

A Pareizs 14,3

*B Nepareizs | 85,7

Celu satiksmes noteikumu (CSN) 197. punkta noteikts, ka pasazieri
japarvada ta, lai tie netraucétu transportlidzekla vaditaju un neierobezotu vina
redzamibu. Pasazierus vieglajos automobilos paredzéts parvadat tikai Sim
nolikam paredzétajas sédvietas.

CSN 38. punkts nosaka — transportlidzekla vaditdjam ir $ads pienakums,
braucot ar mehanisko transportlidzekli, kura konstrukcija paredzétas droSibas
jostas, bt piespradzétam un nevest pasazierus, kuri nav piespradzéjusies.

Kaut arT CSN tieSi nav minéts, ka aizmuguréja sédekli esoSie pasazieri ta
braukSanas laika drikst vai nedrikst mainit sédvietas, uzdevuma dotais
apgalvojums ir nepareizs.

Pareizus secinajumus izdarijudi un pareizi atbildéjusi vairums skolénu —
gandriz 86%.

2. jautajums. Vieglaja transportlidzekli, ja autovaditajs samazina braukSanas
atrumu, pasazieris nedrikst atspradzéet drosibas jostu.

Atbilde %

* A Pareizs 88,4

B Nepareizs 11,6

Skoléni zina, ka pasazieriem braukSanas laika jabat piespradzéetiem (CSN
32. punkts). Diemzéel 11,6% skolenu uzskata, ka pasazieris drikst atspradzeét
droSibas jostu, ja autovaditajs samazina braukSanas atrumu pirms pilnigas
transportlidzekla apturéSanas.

3. jautadjums. Vieglaja transportlidzekli braukSanas laika kategoriski aizliegts
sarunaties ar vaditaju.

Atbilde %

A Pareizs 58,6

*B Nepareizs | 41,4

Lai gan CSN 33.1. punkts nosaka to, ka pasazieriem aizliegts braukSanas
laika traucét transportlidzekla vaditaju vai novérst vipa uzmanibu, tomér ar
transportlidzekla vaditaju sarunaties nav kategoriski aizliegts.

Skoléni, kuri atbildeja, ka apgalvojums ir pareizs, noteikti uztvéra  33.1.
punktu ka aizliegumu sarunaties ar vaditaju. Tas liecina par to, ka satiksmes
noteikumi ne tikai burtiski jazina, bet arT jaizprot un jaizdara pareizie secinajumi. Ja
skoléni to nevar veikt patstavigi, viniem tas ir jamaca gan skola, gan majas.

Pareizi uz So jautajumu atbildéjusi nedaudz virs 40% skolénu.



4 jautajums. Atstarotajam jaatrodas vismaz 0,5 metrus virs zemes.

Atbilde %
* A Pareizs 59,6
B Nepareizs 40,4

Apméram 60 % skolénu intuitivi vai zinot ir atbildéjusi pareizi. Atstarotaju
pareizai lietoSanai ir bitiska nozime. Skoléni zina, ka atstarotaji pie apgérba
japiestiprina ta, lai tos pamanitu transportlidzeklu vaditaji, kuri savukart ierauga to
atstaroSanas efektu, kuru rada automobilu lukturu gaismas kiilis.

5. jautdjums. Transportlidzek|a durvis drikst atvert tikai péc tam, kad tas
pilniba apstajies.

Atbilde %
* A Pareizs 98,0
B Nepareizs 2,0

Grati izskaidrot, kapéc 2% skolénu uzskata, ka transportlidzekla durvis
drikst atvert pirms apstaSanas. Ari tad, ja skoléens nezina CSN 33.2. punktu
,Pasazieriem aizliegts atvért braucosa transportlidzekla durvis”, var pareizi atbildét
uz 8o jautajumu, izmantojot savu personisko pieredzi.

6. jautajums. Braucot vieglaja transportlidzekli, pasazieri austinas drikst
klausities skalu muziku.

Atbilde %
* A Pareizs 21,2
B Nepareizs 78,8

Skoléni nav izpratuSi 6. jautajuma batibu, proti, ka pasazieri austinas
klausoties skalu muziku, netraucé auto vaditaju.
Pareizi atbildeja tikai piekta dala skolénu.

7. jautajums. Daudzdzivoklu namu pagalmos 5. klases skoléniem patstavigi
atlauts braukt ar velosipédu.

Atbilde %
* A Pareizs 53,4
B Nepareizs 46,6

CSN 218. punkts nosaka to, ka dzivojamas zonas un daudzdzivoklu namu
pagalmos bérniem neatkarigi no to vecuma braukt ar velosipédu atlauts patstavigi.

5. klases skoléns, tapat ka jebkurs par vinu jaunaks bérns, noteikti drikst
patstavigi braukt ar velosipédu daudzdzivoklu namu pagalmos. Tas skoléniem
butu jazina.

Pareizi atbildéjusi tikai nedaudz vairak neka puse skolénu.

So jautajumu vajadzétu parrunat ar skoléniem un izskaidrot, ka dzivojamas
zonas un pagalmos vini drikst patstavigi parvietoties ar velosipédiem, bet nekada



gadijuma nedrikst braukt pa cela nomali patstavigi, pat sasniedzot atbilstoSo
vecumu, ja nav ieguvusi velosipéda vaditaja apliecibu.

8. jautajums. Vizinaties no kalna ar slepém cela tuvuma ir drosi.

Atbilde %
A Pareizs 4,8
* B Nepareizs 95,2

Atbildes uz

8o jautajumu liecina, ka gandriz visi skoléni (95,2%) zina un
saprot, cik bistamas ir rotalas ielas vai cela tuvuma. Jacer, ka teorétiskas
zinasanas tiek pareizi lietotas dzive.

9. jautajums. Lietussargs janes ta, lai skats uz ielu bitu plass.

Atbilde %
* A Pareizs 89,4
B Nepareizs 10,6

Gajejs

ir celu satiksmes dalibnieks,

kura droSiba atkariga no vina

uzvedibas. Uzmanigs gajéjs arl sliktos laika apstaklos véros uz ielas vai cela
notiekoSo. To var izdarit tikai tad, ja lietussargs neaizsedz redzamibu.
Jautajumu pareizi izpratusi 89,4% skolénu.

10. jautajums. No pagalma ar velosipédu drikst izbraukt uz ielas vai cela,
vispirms parliecinoties, ka netuvojas transportlidzeklis.

Atbilde %

* A Pareizs 90,6

B Nepareizs 9,4
CSN 157. punkta

rakstits, ka izbraucot no dzivojamas zonas,

transportlidzekla vaditajam jadod cel$ citiem celu satiksmes dalibniekiem. CSN
158. punkts nosaka to, ka minétas prasibas attiecas arT uz daudzdzivoklu namu

pagalmiem.

Nesaprotamu iemeslu del 9,4 % skolénu atbildéja, ka nav japarliecinas par
tuvojoSos transportlidzekli.

Jebkuram celu satiksmes dalibniekam vienmér japarliecinas par droSibu uz
ielas vai cela, pat taja gadijuma, kad vinam ir priekSroka attieciba pret citiem.

11. jautajums. Divi draugi drikst parvietoties pa cela nomali arpus apdzivotas

vietas viens otram blakus.

Atbilde %
A Pareizs 38,5
* B Nepareizs 61,5

Skoléniem vajadz€ja pamanit, ka 11. jautdjuma un 12. jautajuma ir
situacijas, kad divi draugi parvietojas viens otram blakus. Lai pareizi atbildétu uz



abiem jautajumiem, nepiecieSams zinat CSN 16.punktu: ,Ja ietves, gajeju cela,
gajéju un velosipédu cela, nomales nav vai pa to parvietoties nav iesp&jams,
gajejiem ir atlauts parvietoties pa brauktuves malu viena rinda (pa celiem, kur ir
sadalo$a josla, - pa armalu).”

Jaatceras, ka celu satiksmes dalibniekam jarikojas ta, lai nebitu apdraudéta
sava un citu cilvéku dziviba un veseliba. Arpus apdzivotam vietam ir drosak
parvietoties vienam aiz otra, nevis blakus.

Pareizi atbildéjusi 61,5 % skolénu.

12. jautajums. Divi draugi drikst parvietoties pa ietvi viens otram blakus.

Atbilde %
* A Pareizs 70,2
B Nepareizs 29,8

Uz jautajumu pareizi atbildeja 70,2 % skolénu.

CSN 16. punkta nav aizlieguma iet blakus pa ietvi, gajéju celu vai gajéju un
velosipédu celu. Ja skoléni, kuri atbildéja nepareizi, parvietosies pa ietvi viena
rinda, celu satiksmes noteikumi nebds parkapti un cilvéku dziviba un veseliba
nebls apdraudéta.

13. jautajums. Velosipédists Skérso brauktuvi, izmantojot gajéju pareju. Vai

vins rikojas pareizi?
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Atbilde %

A Ja 20,5
* B Ne 79,5

Lielaka dala skolénu (79,5 %) zina, ka gajeju pareja tiek attiecinata uz celu

satiksmes dalibniekiem, kuri parvietojas kajam. Velosipéda vaditajam, kurS vélas
parvietoties pa gajéju pareju, jazina, ka $ada gadijuma velosipéds ir jastumj pie
rokas.



14. jautajums. Vai velosipédists zilaja kreklina rikojas pareizi?

QB(&) &@ Atbilde %
AJa 3,5
H q% * B Ne 96,5

- S

Gandriz visi skoléni (96,5%) izprot CSN 293.19. punktu, kura teikts, ka
417. cela zZime ,Gajéju un velosipédu cel|$" nosaka to, ka pa cela vienu pusi
atlauts braukt tikai ar velosipédiem, bet pa otru pusi — parvietoties gaj€jiem
(atbilstosi zZimé noraditajam). Saja gadijuma velosipédists zilaja kreklina brauc pa
gajéjiem atvéléto cela dalu.

Atbilde %
*A Pareizi 83,1
*B Nepareizi 16,9

CSN 23. punkta teikts, ka vietas, kur celu satiksme tiek reguléta, gajejiem
jaievéro satiksmes regulétaja vai gajéju luksofora signali, bet, ja tadu nav, —
transportlidzek|lu satiksmes regulédanas luksofora signali, un CSN 167. punkts
norada, ka pirms dzelzcela parbrauktuves SkérsoSanas transportlidzek|a vaditajam
japarliecinas, vai netuvojas vilciens, un janem véra barjeras stavoklis, gaismas
signalizacija, cela zZimes un cela apziméjumi. Lai gan lielaka dala skolénu (83,1 %)

skolénu tomér ir Saubijusies par pareizo atbildi uz So jautajumu.

16. jautajums. Meitene vakara devas majas no trenipna. Maja atrodas pretéja
ielas pusé. Vipna devas lidz gajéju parejai, paskatijas uz abam pusém.
Parliecinajusies, ka transportlidzek|u tuvuma nav, devas pari ielai. Péksni
liela atruma garam aiztraucas motocikls.



Kurs parkapa celu satiksmes noteikumus?

Atbilde %

A Abi 13,0
B Meitene 7,5
* C Motocikla vaditajs 79,5

CSN 159. punkts norada, ka transportiidzekla vaditajam, tuvojoties
nereguléjamai gajéju parejai, jasamazina brauk8anas atrums vai jaaptur
pa gajéju pareju vai iziet uz tas, ja tie varétu tikt traucéti vai apdraudéti. Saja
situacija motocikla vaditajam bija jasamazina braukSanas atrums, tuvojoties gajéju
parejai, neatkarigi no ta, vai to Skérso/ neskérso gajéeji (it ipasi sliktas redzamibas
apstakl|os).

Lielaka dala skolénu (79,5 %) uz So jautajumu atbildgjusi pareizi.

17. jautajums. Uzmanigi apluko attéloto situaciju un nosaki, kuram satiksmes
dalibniekam ir prieksSrokal!

Atbilde %
* A Automobila vaditajam | 93,5
B Velosipédistam 6,5

93,5% skolénu zina CSN 281.1. punktu, kura ir teikts, ka cela zime
.,Galvenais cel8” dod priekSroku braucejiem Skérsot nereguléjamu krustojumu.
Velosipéda vaditajam japaklaujas cela zimes ,Neapstajoties talak braukt aizliegts”
prasibai — pirms brauktuves SkérsoSanas obligati jaapstajas.
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18. jautajums. Uzmanigi apluko attéloto situaciju un nosaki, kuriem satiksmes
dalibniekiem ir priekSrokal!

Atbilde %

* A Velosipédistiem 73,5

B Automobilu vaditajiem 26,5

CSN 281.1. punkts norada, ka cela zime ,Galvenais cel§”, lietota kopa ar
papildzimi ,Galvena cela virziens”, norada galvena cela virzienu krustojuma un dod
priek8roku velosipédistiem Skérsot nereguléjamu krustojumu, savukart CSN
227. punkts norada, ka vietas, kur velosipédu vaditaju braukSanas trajektorijas
krustojas ar paréjo transportlidzeklu braukSanas trajektorijam un velosipédu
vaditajiem ir priekSroka, velosipédu vaditaji drikst turpinat braukt tad, kad tie
novértéjusi attalumu Idz transportlidzekliem, kas tuvojas, k& ari novéertéjusi to
brauk8anas atrumu un parliecinajusies par droSibu.

26,5 % skolénu uz So jautajumu atbildéjusi nepareizi. Velosipédists, kurs
brauc atbilstoSi celu satiksmes noteikumiem pa velosipédu celu, tieSi tapat ka
autovaditajs ir celu satiksmes dalibnieks, un paréjiem celu satiksmes dalibniekiem
tas ir jarespektée.
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19. jautajums. Uzmanigi apluko attéloto situaciju un nosaki, kuram satiksmes
dalibniekam ir priekSroka!

Atbilde %
* A Glorijai 71,4
B Undinei 28,6

AtbilstoSi CSN 24. punktam, pirms brauktuves Skérso$anas pa gaj€ju
pareju, kur satiksme netiek reguléta, gajejiem janoverté attalums Iidz
transportliidzekliem, kas tuvojas, ka arT janovérteé to braukSanas atrums un
japarliecinas par drosibu.

CSN 159. punkts norada, ka transportliidzekla vaditajam, tuvojoties
nereguléjamai gajéju parejai, jasamazina braukSanas atrums vai jaaptur
pa gajéju pareju vai iziet uz tas, ja tie varétu tikt traucéti vai apdraudéti. Saja
situacija velosipéda vaditajam bija jasamazina braukSanas atrums, tuvojoties
gajéju parejai.

71,4 % skolénu pareizi izvertéjusi o situaciju.

20. jautajums. Uzmanigi apluko attéloto situaciju un nosaki, kuram satiksmes
dalibniekam ir priekSroka!

Atbilde %

A Velosipédistam 6,5

* B Automobila vaditajam | 93,5
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Sis jautdjums skoléniem gandriz nesagadaja gritibas, jo situaciju pareizi
izvertéja 93,5 % skolénu. Situacijas izvertéSanu atvieglo attéla redzama cela zime
,Velosipédu cela beigas’. Saja situacija velosipéda vaditdjs ir nonacis pie
brauktuves, kuru vélas Skérsot, malas un autovaditajam nenoliedzami ir
priekSroka.

21. jautajums. Ko norada $i cela zime?

Atbilde %

A Atlauts spélét bumbu cela mala 10,6
* B Dzivojama zona 73,5
C Privatmajas pagalms 10,9
D Sporta laukums 4,9

Uz So jautdjumu pareizi atbildéja lielaka dala skolénu (73,5 %). Paréjie
skoléni nezina S§is cela zimes nosaukumu. Cela zime ,Dzivojama zona” pédéjos
gados tiek uzstadita arvien biezak, tapéc art skoléniem vajadzétu zinat, ka ta tomér
neatlauj brivi spélét bumbu, ka tas paradits zime.

22. jautajums. Kura no cela zimém norada ka tuvuma ir gajéju pareja?

APAY/ \WAAN

Atbilde A B *C D

% 0,9 1,1 94,4 2,7 0,9

Uz So jautajumu pareizi atbildéja gandriz visi skoléni. Jautajumu atviegloja
tas, ka starp izvélétajam cela zimém bija tikai viena cela zime, kas lidziga cela
zimei ,Gajéju pareja”.

23. jautajums. Ko norada $i cela zime?

Atbilde %

A G3ajéju cels 40,1
B Gajéjiem parvietoties ir drosi 17,0
*C Gajejiem iet aizliegts 33,4
D Gajeju cela beigas 9,5
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Uz So jautajumu pareizi atbildéja tikai 33% skolénu. Tas liecina, ka
skoléniem trikst izpratnes par cela zimju grupam - bridindjuma, rikojuma,
aizlieguma, noradijuma u.c.

Apalas formas cela zimes ar sarkanu apmali ir aizlieguma cela zimes.
Gajéju celu apzimé art ar apalas formas cela zimi, tacu tas fons ir zila krasa.

24. jautajums. Kura transportlidzekla vaditajs vélas nogriezties pa kreisi?

Atbilde %

*A 1. 87,1
B 2. 1,8
C 3. 1,5
D 4 9,6

87 % skolénu atbildéja pareizi, tas nozimé&, ka vini ka gajéji prot analizét un
novértét citu satiksmes dalibnieku (automobila vaditaju) ricibu.
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25. jautajums. Fotografija ir redzams cel|s ar ietvi uz skolu, kas atrodas labaja
pusé. Ka tu parvietosies, lai nok|utu skola?

Atbilde %

A Pa cela nomali pretim transportlidzek|u 34,1
kustibas virzienam.

B Pa cela nomali transportlidzek|u kustibas 7,0

virziena.
* C Pa ietvi blakus celam labaja puse. 50,7
D Pa celu, uzmanoties no garam 8,1

brauco$ajiem transportlidzekliem.

Tikai puse skolénu zina CSN 16. punktu — gajé€jiem japarvietojas pa ietvi,
bet, ja tas nav, — pa nomali. Attéla nav labi saskatama ietve, taCu teksta ir
paskaidrots, ka celam ir ietve. Atbildées pamanama raksturiga gajéju klida —
nepietiekama izpratne par infrastruktiras izmantoSanas iespéjam un ar to
saistitiem gajéju pienakumiem.

26. jautajums. Braukt ar velosipédu pa brauktuvi vai nomali patstavigi atlauts:

Atbilde %

A personam, kas nav jaunakas par 12 gadiem; 17,6
B personam, kas nav jaunakas par 14 gadiem,; 8,3
C personam, kas kartojusas velosipédu vaditaju eksamenu; | 14,5
* D personam, kas ieguvusas velosipédu vaditaju 59,6
apliecibu.

59,6 % skolénu izprot, ka patstavigi parvietoties ar velosipédu celu satiksmée
drikst tikai tad, ja nokartots velosipédu vaditaju eksamens un ieguta vaditaja
aplieciba.

Personas vecums nav saistams ar to, kad atlauts patstavigi braukt ar
velosipédu pa celu (ielu). lkvienam vaditajam ir nepiecieSams noteikts zinaSanu
kopums, lai varétu piedalities misdienu intensivaja celu satiksmes plisma. CSN
217. punkts nosaka — braukt ar velosipédu pa brauktuvi vai nomali atlauts
personam, kas nav jaunakas par 12 gadiem. Sada gadijuma velosipéda vaditajam
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jabut klat velosipéda, mopéda vai jebkura mehaniska transportlidzekla vaditaja
apliecibai.

27. jautajums. Velosipédistam japarvietojas:

Atbilde %

A pa gajéju celu; 13,9

B iespéjami tuvak brauktuves (braukSanas joslas) kreisajai 14,9
malai;

* C iespéjami tuvak brauktuves (brauksanas joslas) 48,6
labajai malai;
D pa brauktuves kreiso pusi. 22,6

Gandriz puse skolénu (48,6 %) zina, ka pareizi celu satiksmé japarvietojas
velosipédu vaditajiem. SatraucoSs fakts ir tas, ka 37,5% skoléni ar velosipédu
gatavi braukt pa pretéjo braukSanas pusi. CSN 224. punkts nosaka — velosipédu
vaditajiem pa celu atlauts braukt viena rinda iesp&jami tuvak brauktuves (braukSanas
joslas) labajai malai.

28. jautajums. Kapéc gajéjam ir nepiecieSams atstarotajs tumsa diennakts
laika uz ielas?

Atbilde %

A Lai gajéjs redzetu tumsa. 2,5
* B Lai transportlidzekla vaditajs gajéju pamanitu 95,6
tumsa.

C Lai gajéji viens otru pamanitu. 1,2
D Lai gajéja apgérbs bitu stiligaks 0,7

Péc atbildém redzams, ka atstarotaju bdtiba un to darbiba skoléniem ir
izprotama. Skoléni ir sanémusi pietiekami daudz informéacijas par atstarojoSo
elementu nozimi ce|u satiksmé, jo 1pasi gajéju pamanamibas nodroSinasanai.

29. jautajums. Kurs satiksmes dalibnieks pareizi Skérso celu pa gajéju pareju?

Atbilde %
A Velosipédists, braucot ar riteni. 6,7
* B Zéns, nesot skritul|deéli. 79,5

C Gajejs, tuvojoties operativajam transportlidzeklim, uzsak | 12,3
ielas SkérsoSanu.

D Meitene, rakstot Tiszinu telefona. 1,6

79,5 % skolénu apzinas, ka pirms brauktuves SkérsoSanas ir japarliecinas
par savu un kopéjo satiksmes droSibu — zénam, nesot skrituldéli rokas, tas bus
izdarams daudz drosak.

CSN 24. punkts nosaka — pirms brauktuves SkérsoSanas pa gajéju pareju,
kur satiksme netiek reguléta, gajejiem janoveérté attalums I1dz transportlidzekliem,
kas tuvojas, ka art janoverté to braukSanas atrums un japarliecinas par drosibu.
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30. jautajums. Kur pie velosipéda jaatrodas baltam atstarotajam?

Atbilde %

A 1. 13,8
B 2. 2,8
C 3. 8,5
*D 4. 74,9

74,9 % skolénu zina, ka velosipédu paziSanas zimém (atstarotajiem) ir sava
nozime. Visiem transportlidzekliem priek$a ir baltas krasas lukturi vai atstarotaji
(velosipédiem), bet aizmuguré ir sarkanas krasas lukturi vai atstarotdji
(velosipédiem). Ta péc Sim krasam ir atpazistams transportlidzeklis un zinams,
kura virziena tas dodas. Tomér 13,8 % skoléniem nav zinams, ka aizmuguré nav
pielaujami balti atstarotaji.

Uz 30. un 31. jautajumu attiecas CSN 220. punkts, kura noteikts, ka
velosipédam jabat aprikotam ar gaismas atstarotajiem: priekSpusé — baltu,
aizmuguré — sarkanu, abos sanos (ritenu spiekos) un pedalos (priekSpusé un
aizmuguré) — diviem oranziem (dzelteniem).

31. jautdjums. Kadas krasas atstarotajam jabut velosipéda ritenos?

Atbilde %

A Baltam 9,5
B Sarkanam 18,2
*D Dzeltenam 81,8
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Pozitivi javerté sniegtas atbildes, jo 81,8 % skolénu zina, ka velosipédu
spiekos jabut dzelteniem atstarotajiem.

32. jautajums. Ko tu draugiem ieteiksi darit situacija, kad vinu bumba ir
izripojusi uz ielas?

7077
L7077

Atbilde %

A Nekavéjoties skriet pakal bumbai, lai to nesabrauc 0,7
automobilis.

B Neskriet uz ielas pakal bumbai. 20,3
C Jatuvojas automasina, paradit ar Zestiem Soferim, lai 15,5
pagaida, kamér panemsi bumbu.

* D Parliecinaties, ka netuvojas automasinas, un tikai 63,5
tad doties uz ielas braucamas dalas pakal bumbai.

Vispareizaka atbilde uz So jautajumu ir D, bet arT atbilde B var tikt uzskatita
par pareizu, jo apgalvojums — Neskriet uz ielas paka] bumbai —, Saja situacija ir
patiess. Ja bumbu uzskata par mazsvarigu, tad tai pakal var art nedoties. No
skolénu atbildém var secinat — situaciju un apdraudéjumu taja izpratusi 83,8 %.

33. jautajums. Kuri no velosipédistiem vélas nogriezties pa labi?

Py
- P g 0
' . &y \
£ ,?“‘"ﬁ' o _ ﬁ%‘; 2oy
E 4

1 Ty U | L
3 &
- I|"1
Atbilde *A B C D *E
% 74,8 13,8 13,7 38,6 30,7

74,8 % skolénu zina, ka sanis pacelta iztaisnota laba roka nozimé —
velosipéda vaditajs vélas griezties pa labi, bet tikai 30,7 % zina, ka sanis pacelta
un elkont taisna lenki augSup saliekta kreisa roka, art nozimé — velosipéda vaditajs
vélas griezties pa labi.

Negativi vertéjams fakts, ka skoléni nemak atpazit velosipédu vaditaju
Zestus, ja velosipédu vaditajs dodas tiem pretim (B, C un D atbildes).
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CSN 72. punkts nosaka — laba pagrieziena signalam atbilst plecu liment
sanis pacelta iztaisnota laba roka vai arT sanis pacelta un elkoni taisna lenki
augSup saliekta kreisa roka.

34. jautajums. Kuri no velosipédistiem vélas nogriezties pa kreisi?

Atbilde *A B *C D *E

% 67,4 14,3 33,1 37,2 30,4

Kreisa pagrieziena manevrs ir |oti batisks velosipédu vaditajiem, jo tas
jarada ar1 tad, ja vélas apbraukt bedri vai pelki cela mala.

Negativi vertéjams ir tas, ka tikai 67,4 % skolénu kreisa pagrieziena
manevru saskatijusi gadijuma, ja kreisa roka izstiepta sanis taisni, un 33,1 % tad,
ja elkont taisna lenkt augSup saliekta laba roka.

CSN 71. punkts nosaka — kreisa pagrieziena signalam atbilst plecu limeni
sanis pacelta iztaisnota kreisa roka vai ari sanis pacelta un elkont taisna lenki
augsup saliekta laba roka.

35. jautajums. Kuri no satiksmes dalibniekiem ievéro celu satiksmes
noteikumus?

{'ﬁ"‘]
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Atbilde | 1. * 2. 3. ¥4, 5. 6. *7. 8. *9, 10.

% 11,3 | 34,5 1392 | 580 |128 | 133 (40,0 |49 |599 |55

Skolénu atbildes rada, ka celu satiksmes noteikumus vini zina tikai
teorétiski, bet nemak zinaSanas lietot praktiski. Attéla redzamas ,saasinatas” gajéju
un velosipédu vaditaju kludas, kuras daudzi skoléni uzskata par pareizu ricibu (1.,
5., 6. un 10. gajéjiem, 3. velosipédu vaditajiem).

Tikai 59,9% skoléni pamanijusi, ka velosipédists gajéju pareju Skérso pareizi
(9. situacija), ja pirms tam braukts ar velosipédu.

Tapat tikai 58% skolénu uzmanigi analiz€jusi un pareizi novéertéjusi gajéju
ricibu reguléjama krustojuma. (4. situacija).

Tikai 34,5 % skolénu pareizi novertéjusi velosipédu vaditaju ricibu celu
satiksmé (2.situacija). Velosipédisti gan parvietojas pa celu pareizi (péc iespéjas
tuvak brauktuves labajai malai un viens aiz otra), gan vinu ekip&jums ir atbilsto$s
CSN prasibam (galva aizspradzétas aizsargkiveres).

40 % skolenu (7. situacija) izprot CSN 224. punkta teikto — Netraucéjot
gajéejus, atlauts braukt pa nomali, bet velosipédu vaditajiem — ari pa ietvi.

Péc sniegtajam atbildem redzams, ka skoléni nav lidz galam izpratusi CSN
224. punktu — velosipédu vaditajiem pa celu atlauts braukt viena rinda iespé&jami
tuvak brauktuves (brauk$anas joslas) labajai malai. Talak uz brauktuves atlauts
izbraukt, tikai tad, kad nepiecieSams apbraukt, apsteigt vai apdzit vai, ja
brauk8anai attiecigaja virziena ir iekartota atseviSka braukSanas josla, lai
nogriezties pa kreisi vai apgriezties braukSanai pretéja virziena. Netraucéjot
gajejus, atlauts braukt pa nomali, bet velosipédu vaditajiem — ari pa ietvi.

ATTIEKSMJU DALAS REZULTATU ANALIZE
1. jautajums.

Sézot automaSinas aizmuguréja sédekli, vienmér piespradzéjas 74%, gandriz
vienmér 17%. Tatad 91% skolénu zina, ka japiespradzéjas art aizmuguréja sédekli
sédosajiem. Tada veida tiek ieveroti celu satiksmes noteikumi un, pats galvenais,
pasazieris ir vairak aizsargats.

Apméram 2 % skolénu nekad aizmuguréja sédekli nepiespradzéjas, tapéc paklau;
sevi riskam tikt ievainotam.

2. jautajums.

Atstarotajus lieto 62 % skolénu, gandriz vienmér lieto 26 % skolénu, dazreiz — 10 %.
Skoléni saprot, ka, izmantojot atstarotajus vai gaismu atstarojoSus elementus, kas
iestradati apgérba, tums$aja diennakts laikd gajéjs kllist savlaicigi pamanams
autovaditajam, tadgjadi tiek novérsta situacija, kad tumsa nepamanits gajéjs klust par
negadijuma upuri.

Tums$a diennakts laika atstarotajus vai apgérbu ar atstarojoSiem elementiem nekad
nelieto 2% skolénu, dazreiz lieto 10%. Skoléni ir par atstarotdju nozimi un lietoSanu
vislabak informéta sabiedribas dala, kuri var parliecinat art savus vecakus, vecvecakus
u.c. par atstarotaju lielo nozimi negadijumu profilakseé.
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Diagnosticéjosa darba ceju satiksmes drosibas noteikumos 6.klasé
Aptaujas rezultati 1.-5. jautajums
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1. Sézot automasinas 2. Tum$a diennakts laikd | 3. Esmu disciplinéts gajéjs, 4, Esmu uzmanigs un 5. Drosi 8kérsoju ielu pa
aizmuguréja sédekr, lietoju atstarotajus vai kurs ievéro celu satiksmes disciplinéts velosipéda gajéju pareju, nevértéjot
piespradzgjos. apgérbu ar atstarojoSiem noteikumus. vaditajs, kurs ievéro celu situaciju, jo gajejiem ir

elementiem. satiksmes noteikumus. priekSroka.

3. un 4. jautajums.

ir uzmanigi un disciplinéti velosipédu vaditaji (vienmér 53 %, gandriz vienmér 34 %).
Atbildes liecina, ka Sie skoléni zina un ievéro celu satiksmes noteikumus.

disciplinéti velosipédu vaditaji, kuri ievéro celu satiksmes noteikumus. Savukart 1 %
skolénu nekad nav disciplinéti gajéji un 2% nekad nav uzmanigi un disciplinéti velosipédu
vaditaji. Grati spriest, vai vini nezina celu satiksmes noteikumus un neievéro tos, vai art
zina celu satiksmes noteikumus, bet vienalga neievéro tos. Jebkura gadijuma So skolénu

riciba ir apdraudéjums droSai celu satiksmei un savai (un ne tikai savai) veselibai un
dzivibai.

5. jautajums.

35 % skolénu nekad neskérso ielu, pirms nav parliecinajusies par satiksmes droSibu.
Tatad vini izprot ielas SkérsoSanas pamatnosacijumu un pirms do$anas pari ielai (kaut ar1
pa gajéju pareju) parliecinas, vai citi satiksmes dalibnieki ir sapratusi vinu nodomu. Piekta
dala skolénu tikai dazreiz Skérso ielu, nenovertéjot situaciju.
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Procenti

Apgalvojuma — droSi Skérsoju ielu pa gajeju pareju, nevertéjot situaciju, jo gajéjiem ir
priekSroka — atbildes rada to, ka ceturta dala skolénu tieSi ta art dara, gandriz vienmeér ta
dara 1/5 un dazreiz art 1/5 skolénu. Vai nu skoléni doma, ka paré&jie satiksmes dalibnieki
ievéros celu satiksmes noteikumus vai armf nesaskata apdraudéjumu sev Saja situacija.
Par to nemitigi ir jaruna ar bérniem gan skola, gan majas, ka uz ielas un cela jabut Tpasi
uzmanigiem un vienmeér japarliecinas par to, vai citi tevi pamanija.

Diagnosticéjosa darba celu satiksmes drosibas noteikumos 6.klasé
Aptaujas rezultati 6.-10. jautajums
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6. Piedaloties ce|u satiksmé, 7. Skérsoju ielu, kad 8.Braucot ar velosipédu, ar | 9. Ar velosipédu braucu pa | 10. lekapju transportlidzekIt
austinas klausos skalu luksofora deg za|a gaisma. | roku radu signalu (rokas celu, pat ja tam blakus un izkapju no ta tikai péc
muziku. Zestu), ka nogrieziSos pa atrodas velosipédu celS. tam, kad transportiidzeklis
kreisi vai pa labi. pilnigi apstajies.

6. jautajums.

73 % skolénu, piedaloties celu satiksmé&, skalu muziku austinas nekad neklausas.
Tas norada, ka lielaka dala skolénu saprot, ka skala mizika samazina uzmanibu uz
cela.

Diezgan liela dala skolénu (18 %) daZreiz, piedaloties ce|u satiksmé, klausas skalu
maziku austinas. To var darit tikai pasazieri.

7. jautajums.

71 % skolénu ielas braucamo dalu Skérso, sagaidot luksofora zalo signalu, bet
17 % skolénu to dara gandriz vienmér. Tas vie$ ceribu, ka lielaka dala skolénu arT ielas
braucamo dalu necensas Skérsot tam neparedzéta laika.
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8. jautajums.

Tikai 41 % skolénu, kuri brauc ar velosipédu, zina un lieto bridinajuma signalus,
kurus batu nepiecieSams lietot ikvienam velosipédistam. ArT atbildes uz $o jautajumu
liecina, ka skoléniem ir nepietieckamas teorétiskas zinaSanas un tadeé| vini nerada roku
signalus pirms manevriem, braucot ar velosipédu.

9. jautajums.

63 % skolénu, braucot ar velosipédu, izvélas drosako veidu — braukt pa velosipédu
celu.

12 % skolénu ar velosipédu brauc pa celu pat tad, ja tam blakus atrodas
velosipédu celS, tas nozimé, ka vini neieveéro celu satiksmes noteikumus nezinaSanas
vai nevéléSanas dél.

10. jautajums.

80 % skolénu ievéro transportlidzekla iekapSanas un izkapsanas noteikumus. Tas
norada, ka 6. klases skoléni pietiekoS$i labi apzinas briesmas, ko rada méginajumi iekapt
vai izkapt no brauco$a transporta Iidzek|a.

Diagnosticéjosa darba ce|u satiksmes drosibas noteikumos 6.klasé
Aptaujas rezultati 11.-15. jautajums
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11.Vecaki ar mani parruna | 12. Ziema, ja uz brauktuves |13. Arpus apdzivotam vietdm|  14. Kopa ar draugu vai 15. Skérsoju celu tikai labi
celu satiksmes noteikumus. | nav transportiidzek|u, vizinos | eju pa celu transportlidzek|u | draudzeni parvietojamies pa parredzamas vietas.
pa to. brauk$anas virziena. cela nomali viens otram
blakus.
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11. jautajums.

39 % skolénu vienmeér un 25 % skolénu gandriz vienmeér pienacigi sanem vecaku
atbalstu satiksmes droSibas iemanu veidoSanas un to izkopSanas laika. TieSi Saja
vecuma bérniem (vecumposma TIpatnibas, piem., izradiSanas, ricibas seku
neapzinasanas un to nenovértéSana, pargalviba uz ielas, ir bistama, bet vecaku
palidziba satiksmes noteikumu kvalitativai un vispusigai apguvei |oti nepiecieSama, jo
no 12 gadu vecuma Latvija var k|at par patstavigu transportlidzekla vaditaju (velosipédu
vaditajs).

12. jautajums.

60 % skolénu apzinas, ka uz brauktuves vai tas tuvuma nav pielaujamas spéles un
draiskulibas (piem., vizinaSanas ar slépém vai kamanam, slidinasanas), bet dazreiz to
ievero 23 %. Fakts vieS ceribu, ka skoléni izprot brauktuves nozimi — ta ir vieta
transportlidzek|u braukSanai un tadé| bistama vieta gajéjiem, spélém un citam ziemas
aktivitatém jaatrod cita vieta.

13. jautajums.

62 % skolenu vienmér un 28 % skolénu gandriz vienmér Skérso celu tikai labi
parredzamas vietas. Vini ievéro gajéjiem |oti batisku satiksmes droSibas noteikumu —
pirms doties pari ielai (brauktuvei), parliecinds par to, vai citi satiksmes dalibnieki ir
informéti par vina nodomu, ielas (brauktuves) SkérsoSana bas droSa.

14. jautajums.

27 % vienmeér un 24 % skolénu gandriz vienmér kopa ar draugu vai draudzeni
parvietojas pa cela nomali viens otram blakus. Vini neizprot bistamibu, ka, blakus ejot,
aiznem daudz vietas uz cela un biezak novérs skatu no satiksmes plismas uz cela.

15. jautajums.

Arpus apdzivotam vietam, ejot pa celu transportlidzeklu brauk$anas virziena,
gdjéjs rada apdraudéjumu sev, jo neredz, var nedzirdét un nepamanit tuvojoSos
transportlidzekli no aizmugures. 19 % vienmér un 17 % skolénu gandriz vienmér
neizprot S1s situacijas bistamibu (ipasi uz cela ziemas apstaklos).

IETEIKUMI

Katra satiksmes dalibnieka riciba ir nozimigs savas un lidzcilvéku droSibas
garants.

o Aicinat vecakus but atbildigiem par satiksmes noteikumu zinasanu un lietoSanu
ikdienas situacijas:
o] bat par pozitivu paraugu saviem bérniem celu satiksmes noteikumu
zindSana un ieverosana;
(o] regulari parrunat ar saviem bérniem celu satiksmes noteikumus, kas
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iegadaties atstarotajus visiem gimenes locekliem un vienmér nemt tos
lldzi, atstarotajus pielikt labi parredzama vieta, ja iesp&ams, iegadaties
apgérbus, somas ar atstarojo$ajiem elementiem.

personiskajos transportlidzek|os vienmér un visos sédek|os piespradzéties
pasiem un likt to darit saviem bérniem un citiem pasazieriem;

nelaut bérniem patstavigi parvietoties ar velosipédu pa brauktuvi vai
nomali, ja vini nav ieguvusi velosipéda vaditaja apliecibu;

atgadinat, ka katram satiksmes dalibniekam jablat uzmanigam un

japarliecinas par satiksmes drosibu jebkura situacija;

(o]

akcentét gajéju pienakumus celu satiksmé un skaidrot gajéju atbildibu pret
savu un apkartéejo drosibu.

Klasu audzinatajiem un skolotajiem turpinat izglitot skolénus par

o] atstarotaju nozimi gajéja droSibas nodroSinasanai;
(o] celu satiksmes noteikumiem gajéjiem;
o] celu satiksmes noteikumiem velosipédu un mopédu vaditajiem;
(o] ce|u satiksmes noteikumu skaidrojumiem, Tpasi pievérsot uzmanibu
dazadu satiksmes situaciju analizei un iesp&jamo seku prognozésanai;
(o] cela zZimju grupam un to nozimi.
o Skoléniem

o] apzinaties savu atbildibu par savu un apkartéjo drosibu;

o] turpinat apgut velosipédu vaditaju pienakumus un izprast velosipédu
vaditaju tiesibas celu satiksmé;

o] apgut roku signalu nozimi velosipédu vaditajiem, kas nepiecieSami, lai
dro8i piedalitos celu satiksmé;

o] apgut infrastruktdras izmanto$anas iespéjas un pareizi tas izmantot.

Vieglpratiba, nespé€ja paredzét sekas pirms savas ricibas, nekontroléta

briviba
célonis.

un celu satiksmes noteikumu nezinaSana ir dazadu nelaimju uz cela
Parasti pusaudzis, palaists briviba no vecakiem, steidz izdarit to, ko

neatlavas vecaku klatbatné.

ArT turpmakaja darba gan skolotajiem, gan vecakiem vajadzétu nemt véra
6. klases skolénu vecumposma Tpatnibas, pienakumu un personigas atbildibas
lTmena pieaugumu.

Bérna apzinu par droSu satiksmi javeido, sakot no pirmajam skolas dienam.
Pirms uzsakt patstavigas gaitas ka gajéjam, jamak to izdarit bez kludam un ar

izglttota

cilvéka skatijumu, vérojot procesus, celu satiksmé. ArT patstavigi braukt ar

velosipédu drikst uzsakt tikai tad, kad satiksmes noteikumi un droSibas jautajumi
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apgiti un eksdmens velosipéda vaditaja kategorijai nokartots veiksmigi. Sodienas
apstakli uz ielas vai cela ir loti sarezgiti, un bérnam paSam griti atrast
kopsakaribas, tas japalidz izkopt un veidot vecakiem un pedagogiem

Svarigi jau no mazotnes iemacities dzivot saskana ar likumiem, kurus veido
tradicijas, étiskas normas un, protams, valsts parvaldes institlcijas. Jasaprot, ka
Celu satiksmes noteikumi ir tadél, lai ikviena dziviba un veseliba tiktu sargata.
Likumi ir nevis musu velmju ierobezotaji, bet muasu izaugsmes nodrosinataji, jo tie
precizi definé savstarpéjas ricibas sakaribas. Lai likumus varétu ieverot, tie ir
jamacas ar izpratni.

DrosSas celu satiksmes pirmais nosacijums — visu transportlidzeklu vaditaju
un gajéju savstarpé&ja sapratne un iecietiba.
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DiagnosticejoSais darbs celu satiksmes drosibas noteikumos 6.klasei

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
1. Vieglaja transportlidzekli tikai aizmuguréja sédekli esoSie pasazieri ta braukSanas
laika drikst mainit sédvietas.

A Pareizs
B Nepareizs

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
2. Vieglaja transportlidzeklt, ja autovaditajs samazina braukSanas atrumu, pasazieris
nedrikst atspradzet drosibas jostu.

A Pareizs
B Nepareizs

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
3. Vieglaja transportlidzekli braukSanas laika kategoriski aizliegts sarunaties ar vaditaju.

A Pareizs
B Nepareizs

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
4. Atstarotajam jaatrodas vismaz 0,5 metrus virs zemes.

A Pareizs
B Nepareizs

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
5. Transportlidzek|a durvis drikst atvert tikai péc tam, kad tas pilniba apstajies.

A Pareizs
B Nepareizs

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
6. Braucot vieglaja transportlidzekli, pasazieri austinas drikst klausities skalu muziku.

A Pareizs
B Nepareizs

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
7. Daudzdzivok|lu namu pagalmos 5. klases skoléniem patstavigi atlauts braukt ar
velosipédu.

A Pareizs
B Nepareizs



Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
8. Vizinaties no kalna ar slepém cela tuvuma ir drosi.

A Pareizs
B Nepareizs

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
9. Lietussargs janes ta, lai skats uz ielu butu plass.

A Pareizs
B Nepareizs

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!

10. No pagalma ar velosipédu drikst izbraukt uz ielas vai cela, vispirms parliecinoties,
ka netuvojas transportlidzeklis.

A Pareizs
B Nepareizs
Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!

11. Divi draugi drikst parvietoties pa cela nomali arpus apdzivotas vietas viens otram blakus.

A Pareizs
B Nepareizs

Izlasi apgalvojumu un atzimé pareizo atbildi!
12. Divi draugi drikst parvietoties pa ietvi viens otram blakus.

A Pareizs
B Nepareizs

Noveérté situaciju un atzimé pareizo atbildi!
13. Velosipédists Skérso brauktuvi, izmantojot gajéju pareju. Vai vins rikojas pareizi?
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Noveérté situaciju un atzimé pareizo atbildi!
14. Vai velosipédists zilaja kreklina rikojas pareizi?
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Novérté situaciju un atzimeé pareizo atbildi!

; A Pareizi
I~ - B Nepareizi

Izlasi situaciju un atzimé pareizo atbildi!

16. Meitene vakara devas majas no trenina. Maja atrodas pretéja ielas pusé. Vina devas lidz
gajéju parejai, paskatijas uz abam pusém. Parliecinajusies, ka transportlidzek|u tuvuma nav,
devas pari ielai. PEkSni liela atruma garam aiztraucas motocikls.

Kurs parkapa celu satiksmes noteikumus?

A Abi
B Meitene
C Motocikla vaditajs



Novérté situaciju un atzimé pareizo atbildi!
17. Uzmanigi apluko attéloto situaciju un nosaki, kuram satiksmes dalibniekam ir
prieksroka!

A Automobila vaditajam
B Velosipédistam

Novérté situaciju un atzimé pareizo atbildi!
18. Uzmanigi apliko atteloto situaciju un nosaki, kuriem satiksmes dalibniekiem ir
prieksroka!

A Velosipédistiem
B Automobilu vaditajiem



Novérté situaciju un atzimé pareizo atbildi!
19. Uzmanigi apliko attéloto situaciju un nosaki, kuram satiksmes dalibniekam ir
prieksroka!

A Glorijai
B Undinei

Novérté situaciju un atzimé pareizo atbildi!
20. Uzmanigi apluko attéloto situaciju un nosaki, kuram satiksmes dalibniekam ir
priekSroka!
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A Velosipédistam
B Automobila vaditajam

Atzimé pareizo atbildi!
21. Ko norada si cela zime?

A Atlauts spélét bumbu cela mala
B Dzivojama zona

C Privatmajas pagalms

D Sporta laukums



Atzimé pareizo atbildi!
22. Kura no cela zimém norada, ka tuvuma ir gajéju pareja?

Atzimé pareizo atbildi!
23. Ko norada si cela zime?

A Gajeju cels
C Gajejiem iet aizliegts
D Gajeju cela beigas

Atzimé pareizo atbildi!
24. Kura transportlidzekla vaditajs vélas nogriezties pa kreisi?

A1
B 2
C 3
D 4



Novérté situaciju un atzimeé pareizo atbildi!
25. Fotografija ir redzams cel$ ar ietvi uz skolu, kas atrodas labaja pusé. Ka tu parvietosies, lai
nok|dtu skola?

A Pa cela nomali pretim transportlidzek|u kustibas virzienam.

B Pa cela nomali transportlidzek|u kustibas virziena.

C Paietvi blakus celam labaja puseé.

D Pa celu, uzmanoties no garam braucoSajiem transportlidzekliem.

Atzimé pareizo atbildi!
26. Braukt ar velosipédu pa brauktuvi vai nomali patstavigi atlauts:

A personam, kas nav jaunakas par 12 gadiem;

B personam, kas nav jaunakas par 14 gadiem;

C personam, kas kartojusas velosipédu vaditaju eksamenu;
D personam, kas ieguvu$as velosipédu vaditaju apliecibu.

Atzimé pareizo atbildi!
27. Velosipédistam japarvietojas:

A pa gajéju celu;

B iespéjami tuvak brauktuves (braukSanas joslas) kreisajai malai;
C iespéjami tuvak brauktuves (braukSanas joslas) labajai malai;
D pa brauktuves kreiso pusi.



Atzimé pareizo atbildi!
28. Kapéc gajejam ir nepiecieSams atstarotajs tumsa diennakts laika uz ielas?

A Lai gajéjs redzétu tumsa.
B Lai transportlidzekla vaditajs gajeju pamanitu tumsa.

D Lai gajéja apgérbs batu stiligaks.

Atzimé pareizo atbildi!
29. Kurs satiksmes dalibnieks pareizi Skérso celu pa gajéju pareju?

A Velosipédists, braucot ar riteni.
B Zéns, nesot skrituldéli.

C Gajejs, tuvojoties operativajam transportlidzeklim, uzsak ielas SkérsosSanu.
D Meitene, rakstot 1szinu telefona.

Atzimé pareizo atbildi!
30. Kur pie velosipéda jaatrodas baltam atstarotajam?
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Atzimé pareizo atbildi!
31. Kadas krasas atstarotajam jabut velosipéda ritenos?

A Baltam
B Sarkanam
D Dzeltenam

Novérté situaciju un atzimé pareizo atbildi!
32. Ko tu draugiem ieteiksi darit situacija, kad vinu bumba ir izripojusi uz ielas?

A Nekavéjoties skriet pakal bumbai, lai to nesabrauc automobilis.

B Neskriet uz ielas pakal bumbai.

C Jatuvojas automas$ina, paradit ar zestiem Soferim, lai pagaida, kamér panemsi bumbu.
D Parliecinaties, ka netuvojas automasinas, un tikai tad doties uz ielas braucamas dalas
pakal bumbai.

Atzimé pareizas atbildes!
33. Kuri no velosipédistiem vélas nogrleztles pa labi?




Atzimé pareizas atbildes!
34. Kuri no velosipédistiem vélas nogriezties pa kreisi?

Novérté situaciju un atzimé pareizas atbildes!
35. Kuri no satiksmes dalibniekiem ievero celu satiksmes noteikumus?

10.



lNpoymu ymeepxxdeHue u ommems rpasusibHbIl omeem!
1. B nerkoBoM TpaHCNOPTHOM CpeACcTBe TONIbKO NaccaXupbl, cuasiime Ha 3agHemM
cuaeHuu, BO BpeMs e3abl MOryT MeHATLCA NocafovYHbIMU MeCTaMM.

A TllpaBunbHO
B HenpasunbHo

lNpoymu ymeepxxdeHue u ommems rpasusibHbIlU omeem!
2. B nerkoBomM TpaHCNOpPTHOM cpeAcTBe, eCfiu BoAUTENb CHUXaeT CKOPOCTb ABWXEHUS,
naccaxupy Hernb3s OTCTérmMBaTb peMeHb 6e30nacHOCT!.

A [MpaBunbHO
B HenpaBunbHo

lpoymu ymeepxdeHue u ommems rpasusibHbIl omeem!
3. B nerkoBom TpaHCNOpPTHOM CcpeACTBE BO BpeMsi ABUXEHUS KaTeropmyecku
3anpelleHo pa3roBapuBaTb C BoAUTeneM.

A TllpaBunbHO
B HenpasunbHo

lpoymu ymeepxxdeHue u ommems rpasusibHbIlU omeem!
4. CBeTooTpaxartesnb AOJHKEH HaXoAUTbLCA He HMXKe 0,5 meTpa OT NOBEPXHOCTU 3eMIIW.

A TlpaBunbHO
B HenpasunbHo

lNpoymu ymeepxxdeHue u ommems rpasusibHbIl omeem!
5. [1Bepun TPaHCNOPTHOIO CpeaAcTBa MOXHO OTKpbIBaTb TOJIbLKO NOCHIe TOro, Kak OHO
NONMHOCTbLIO OCTAHOBUNOCD.

A TlpaBunbHO
B HenpasunbHo

lNpoymu ymeepxxdeHue u ommems rpasusibHbIlU omeem!
6. Maccaxup, eaywmn B NerkoBOM TPaHCNOPTHOM CpeAcCTBe, MOXEeT ClylaTb FPOMKYH
My3bIKy B HayLUHUKaX.

A [MpaBunbHO
B HenpasunbHO

lpoymu ymeepxdeHue u ommems npasusibHbIl omeem!
7. Bo aoBOpax MHOroKBapTUPHbIX AOMOB Y4eHUKaMm 5 Knacca paspeLueHo
camocCTosITeNIbHO KaTaTbCs Ha Benocunege.

A TMpaBunbHo
B HenpasunbHo



lNpoymu ymeepxxdeHue u ommems rpasusibHbIl omeem!
8. KataTbcAa Ha nbikax ¢ ropbl B6nv3m goporm 6esonacHo.

A [MpaBunbHO
B HenpasunbHo

lpoymu ymeepxdeHue u ommems rpasusibHbIl omeem!
9. 30HTUK HafO HECTU TaK, YTOObI ObIN xXopoLwnn 0630p ynNuLbl.

A TMpaBunbHoO
B HenpaBunbHo

lMpoumu ymeepxdeHue u ommems rpasusibHbIt omeem!
10. Co aBOpa Bble3xaTb Ha Benocuneae Ha ynuuy unu opory MoXxHo, yoeamBluncb
CHauvana, 4YTo He NpubnunxaeTcs TPaHCNOPTHOE CPEACTBO.

A [MpaBunbHo
B HenpaBunbHo

lNpoymu ymeepxxdeHue u ommems rpasusibHbIl omeem!
11. 1Ba gpyra MmoryT natum no o6o4mHe Aoporn BHe HaCeNéHHOro Mecrta pAAoM Apyr ¢
Apyrom.

A [MpaBunbHO
B HenpasunbHO

lpoymu ymeepxdeHue u ommems npasusibHbIl omeem!
12. [iBa apyra Moryt natu no Tpotyapy psiaom Apyr ¢ Apyrom.

A TlpaBunbHO
B HenpasunbHo

OueHu cumyauuro u ommeme fpasusibHell omeem!
13. Benocuneguct nepecekaeT NPOE3Xyl YacTb NO NewexoaHoMy nepexoay.

MpaBunbHO N OH NocTynaeT?
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OueHu cumyauuro u ommems rpasusibHbIli omeem!
14. NMpaBunbHO N NOCTynNaeT BeniocuneaucT B roniyoomn pybaweyke?
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OueHu cumyauyuro U ommeme rpasurbHbIli omeem!
15. Mewexoaam B 3TON CUTYyaLIMU HeNb3s1 NepeceKaTb Xesfle3HOAOPOXHbIE NYTH.
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A [MpaBunbHO
B HenpasunbHo

lpoymu onucaHue cumyayuu U omMems rpasurbHbIti omeem!

16. [Jesoyka ee4epom rocrie mpeHUposKku omrpasrsemcs domou. [Jom Haxooumcs Ha
rpomueoronoxHou cmopoHe yrnuubl. OHa dowria 00 rewexo0HO20 riepexoda, mam
rnocmompena 8 obe cmopoHsbI. Yéeduswucb, 4mo ebnu3u Hem mpaHCcrnopmHbIx cpedcms,
nepexodum 4yepe3s ynuyy. Bopye Ha 60nbwolt ckopocmu MUMO MPOHOCUMCS MOMOUUKII.

KTo Hapywwun npaBuna AOopoXHOro ABMXEHUA?

A ObGa
B [deBouka
C Bogutenb moToumkna



OueHu cumyayuto u ommems rpasusibHbIl omeem!
17. BHUMaTeNnbHO paccMOTPU U30OpaXEHHYI0 CUTYyaLUIO U onpeaenu, KTo 13
y4aCTHUKOB ABUXEHUA UMeeT NPpenmMyLLecTBO.

A Boautenb aBTomobuns
B Benocuneauct

OueHu cumyauyuto u ommems npasusibHbIl omeem!
18. BHUMaTenbHO paccMOTPM U30OpaXEHHYI0 CUTyaLUIO U onpeaenn, KTo us
y4aCTHUKOB ABUXEHUA UMeeT NpenmMyLLecTBo.

A BenocunegucTtbl
B Bogutenu aBTomobunen



OueHu cumyauuro U ommeme rpasusibHell omeem!
19. BHMMaTennbHO pacCcMOTPU U3O0OpPaXKEHHYHO CUTYyaLUIO U onpeaenu, Kro us
YaCTHMKOB ABWXEHUsl UMeeT NpenMyLLecTBO?

A Glorija
B Undine

OueHu cumyayuto u ommems rpasusibHbIl omeem!
20. BHnmaTenbLHO pacCMOTpU U300pPaXEHHYHO CUTYyaLUIO U onpeaenu, KTo u3
YaCTHUKOB ABWMXEHUS UMEeT NpenmMyLLecTBoO?
=
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A Benocuneauct
B Boautenb aBTOMOOUNSA

Ommemb npasurnbHbIl omeem!
21. Yto 06o3Ha4YaeT ITOT AOPOXKHbIN 3HAK?

A PaspelueHo urpatb B Msi4 Ha 060o4mHe
B >Kunas 30Ha

C [Bop 4acTHOro goma

D CnopTtmBHasa nnowagka




Ommemb npasurbHbIl omeem!
22. Kakon 13 AOpPOXHbIX 3HAKOB YKa3biBaeT Ha TO, YTO BONU3u newexoaHbIn nepexon?

Ommemb npasurnbHbIl omeem!

23. Yto 0603Ha4YaeT 3TOT 4OPOXKHbIN 3HAK?

A TNewexogHasa oopoXKa

B lNewexogam nepemelwlaTtbeca 6e30nacHo
C TlMNewexogam natm 3anpeLlieHo

D KoHeL, neluexogHon JOPOXKKN

Ommemeb npasusnbHbIl omeem!
24. Boautenb Kakoro TpaHCMOPTHOro cpeacTBa Xo4eT NOBepHYTh Haneso?
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OueHu cumyauuro U ommeme rpasusibHell omeem!
25. Ha ¢hoTorpachum BugHa gopora B WWKOJY C TPOTYyapoOM, KOTOPbIA HAXOAUTCA C
npaBou cTopoHbl. Kak Tbl Oyaelwb nepemMellaTtbcs, YTOObI NONacTb B LUKOMY?

A TMo o6ounHe, HaBCTpeYy OBUXKEHMIO TPAHCMOPTHbLIX CPEACTB.

B TlNo obouunHe, B HanpasneHnn OBUXEHUS TPAHCNOPTHbLIX CPEeACTB.

C Mo TpoTyapy y npaBon CTOPOHbI LOPOrn.

D Mo popore, cneas 3a ABMXKEHMEM NPOE3XKatoLWMX MUMO TPAHCNOPTHLIX CPeaCTB

Ommemb npasurnbHbIl omeem!

26. E3auTtb Ha Benocuneae nNo Npoe3eu 4acTn Uim no o604YMHe CaMOCTOATENbHO
MOXHO:

A nuuam He monoxe 12 ner;

B nuuam He monoxe 14 ner;

C nwuuam, KoTopble caaBanu 3k3aMeH Ans BoauTenen sBenocunena;

D nuuyam, KoTOpble UMEKT YOOCTOBEPEHME BOOMTENS Benocunena.

Ommemb npasurbHbIl omeem!

27. BenocunegucTt A0MKeH nepemMewiaTbCcs:

A no nelwuexogHon OOPOXKKe;

B kak MOXHO 6rivke K NIeBOM CTOPOHE Npoe3Xen YacTun (nonoce ABMKEHUS);
C kak MOXHO Bnuke K NpaBon CTOPOHE NPOE3Xen YacTh (NoNoce ABMXKEHUS);
D no neBown CTOpPOHE NPOE3XKEN YaCTW.

Ommemeb npasusnbHbIl omeem!

28. Noyemy newexony Ha ynuue B TEMHOE BpeMsl CyTOK Heo6xoaum cBeTooTpaxartesnb?
A YT100OblI Newexon Buaen B TEMHOTE.

B YTto6bl BOAUTENL TPAHCNOPTHOrO CpPeAcTBa B TEMHOTE 3aMeTUN newexoaa.

C YT00bI Nnewexoabl 3ameyanu gpyr gpyra.

D Y1006bI 0gexaa newexona Bbirnsggena CTUbHO.



Ommemeb npasusnbHbIl omeem!

29. KTO 13 y4aCTHUKOB AOPOXHOro ABUXEHUA NMPaBUIIbHO NepeceKaeT NpPoe3Xyr 4acTb
no newexoaHoMy nepexony?

A Benocuneguct, egywiun Ha Benocunege.

B Manbuuk, Hecywmnn ckentbops.

C lMewexopn, HaYMHaOLWLMIA ABMXEHME NPU NPUBNMKEHMM ONepaTUBHOIO TpaHcnopTa.

D [esouka, nuwyuwasa cooblieHne B TenedoHe.

Ommemb npasurnbHbIl omeem!
30. 'oe Ha Benocuneae AOMKEH HaXoAUTLCS O6enbiu cBeTOoOTpaXartenb?
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Ommemeb npasusnbHbIti omeem!
31. Kakoro uBeTa cBeTooTpaxartesib AOJKEH ObITb Ha Konécax Benocunena?

A bBenoro
B KpacHoro
D XeénTtoro

OueHu cumyauuro u ommems fpasusibHell omeem!
32. Yo Tbl NnOCoBeTYyeLWb APY3bsM Aenatb B criydyae, Korga y HUX Msid yKaTuncst Ha

popory?

Y
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A HesamepnutenbHo OexaTb 3a MAYOM, YTOObI HA HEro HEe Haexarn aBToOMOOUb.

B He GexaTtb Ha gopory 3a MA4OM.

C Ecnu npubnuxaeTtca aBToMallNHA, XXeCcTaMn nokasaTtb LWodEpy, YToObI nogoxaarn noka
BO3bMETE MSM.

D Y6egutbes, 4TO HE NpMbnmxkaeTca aBToOMalLMHa U TOSNbKO TOrga MATU Ha NPOE3XYH0 YacTb
yNuubl 32 MAYOM.



Ommemeb npasursibHble omeemabi!
33. KTo 13 BenocuneanucToB Xo4eT NOBEPHYTb HanpaBo?

A B C D E

Ommemeb npasusibHble omgemai!
34. KTo 13 BenocunegucToB XO4YeT NOBEPHYTb HaneBo?

A B C D E

10.



